

PARA «EL PUEBLO»

ORIENTACIONES

El Parlamento y los Congresos internacionales, como escuela política

Treinta y siete parlamentos han estado representados en la Conferencia Interparlamentaria que acaba de inaugurarse. ¿Qué otro régimen de gobierno podría hoy en el mundo reunir treinta y siete representaciones de categorías?

de los problema económicos y financieros universales, de las corrientes sociales; de los movimientos de población; de los intereses que cada país puede alegar en contra o en favor de los diferentes intereses de los otros países.

El Congreso Hispano-Americano-Filipino de Estenografía

Sesión de apertura

El pasado domingo, a las once y media de la mañana, se celebró en el Paraninfo de la Universidad Literaria la sesión de apertura de este Congreso, siendo presidida por el secretario del Gobierno civil señor Peiró, en representación del Gobierno, don Carlos H. de Alba, en representación del Alcalde, y don José Catalá Alberich, como presidente de la comisión organizadora del Congreso.

Sesión de preparatoria

A las cuatro de la tarde, en el aula número 8 de la Universidad, se reunieron los congresistas para proceder al nombramiento de la mesa del Congreso y mesas de las distintas secciones correspondientes a Historia y Teoría, Taquigrafía parlamentaria y judicial, Enseñanza, Taquigrafía comercial y asuntos diversos.

talá Alberich, adoptándose el acuerdo de constituir un cuadro de honor en el que figuran don Francisco de Paula Martí, don Luis Ricardo Cortés y don Juan Pigrau, el primero como inventor de la Taquigrafía Española y los segundos como organizadores y propulsores de los congresos de Taquigrafía en España.

Recepción

El propio domingo, a las diez y media de la noche, en el local social de la Unión Taquigráfica Valenciana, fueron recibidos los congresistas en sesión solemne.

Reunión de las secciones primera y segunda

Ayer, a las nueve de la mañana y a las tres de la tarde, respectivamente, se reunieron en la Universidad las secciones primera y segunda.

Inauguración de la Exposición

A las doce de la mañana y con asistencia de la mesa del Congreso en pleno y de numerosos congresistas, se inauguró la Exposición esteno-mecanográfica instalada en la Feria Muestrario.

En ella figuran importantes trabajos presentados por las sociedades estenográficas y por los centros de enseñanza de toda España, así como también una sala dedicada a Martí, en la que se exponen bustos, trabajos y libros relacionados con la obra de Martí y un ejemplar de la pluma estilográfica de la que fue inventor aquel ilustre valenciano.

Concurso de mecanografía

A las tres de la tarde se celebró el anunciado concurso de velocidad mecanográfica, al que se han presentado mecanógrafos de Valencia y de provincias, entre ellos una señorita y dos funcionarios de la alta comisaría de España en Marruecos.

El folletín de EL PUEBLO

«El Alcalde Ronquillo», que acabó de publicar EL PUEBLO, se encuaderna con tapas timbradas, los dos tomos por 250 pesetas, en la calle de Rubiols, número 4.

POSTRE MARTI ENSAIMADAS SELECTISIMAS



Trascibimos la siguiente noticia: «Ha sido nombrado censor eclesiástico de la emisora Radio España el doctor Lisardo Díaz.

Esta emisora se ha hecho con la cooperación de varios prelados. En primero de Octubre comenzará a radiar una conferencia diaria sobre temas científicos y literarios de propaganda católica. Cooperarán en esta obra varias asociaciones, desarrollándose cursos especiales.

También se radiarán las cántigas de Alfonso el Sabio, con música de un padre jesuita, y las obras líricas españolas ya olvidadas. En épocas apropiadas se radiarán también conciertos de música sacra.

Los jueves se radiarán charlas para niños. Al final de las charlas se expondrán problemas de solución que deberán dar los niños al día siguiente de su emisión, otorgándose premios en juguetes.

Se proyecta también la creación de un periódico radiado, con artículos de fondo y noticias del país y extranjero. Aparte lo dicho que tiene sin decir la anterior noticia, hemos de rectificar unos puntos: esa emisora no se establece, por la sencilla razón de que está radiando ya hace tiempo; que no tendrá una longitud de onda de 400 metros, porque es la que usa; y que, en realidad, nadie pierde el tiempo escuchándola, por lo imperfectísimo de su audición, lo anodino de los programas y lo mala que es, en general.

Luego será más bien un nuevo cambio de empresa (no sabemos cuántos van ya); tendremos sumo gusto en oír en esta etapa, porque valdrá la pena estudiar táctica que desde varias emisoras se sigue.

Los programas para hoy, demuestran que hemos entrado en buena época. Sólo nos falta que el tiempo se agite.

Correspondencia

Jaime.—Precisa dirigirse dirección. Don Juan M.—Capital.—No nos sorprende haya tropezado con una simplificación que mejore mucho el rendimiento total; precisamente en los grandes laboratorios, en fábricas, en donde quiera que exista un aficionado, los ensayos tienen a eso; si se siguiera el trazado que marcan los técnicos, sin explotar por cuenta propia, un estancamiento sobrevendría. Tenga en cuenta, que no corre otro peligro que el de fundir lámparas; claro que ha de satisfacerse muchísimo nos honre con su confianza que en nosotros no despiertan más que curiosidad y simpatía.

Puede, pues, dirigirse a nosotros siempre que le precise. Don José R.—Capital.—Para comodidad de ambos, puede acudir a Rodrigo Botet, 1, caso de Radio y en nuestro

nombre solicite examinario; depositado en este sitio, por bondad del dueño, se encuentra a su disposición; rogámosle nos manifieste su decisión. A sus órdenes.

Don Luis R.—M.—Eso dicen, pero nosotros no lo hemos oído y por consiguiente nos hemos de abstener de afirmaciones; solicite escucharlo antes, sin compromiso alguno.

Esas lámparas, generalmente, dan buen rendimiento; sin inconveniente alguno puede hacerlo; obtendrá gran mejora.

La sección de ofertas y demandas, es gratuita y su fin es procurar al aficionado, por poco dinero, elementos buenos.

Hace mucho tiempo que no hemos oído esa emisora, aun cuando sigue emitiendo a las horas acostumbradas; en Barcelona, sí, señor; Radio Barcelona, Radio Catalana y Radio Club Catalana.

¿En Valencia? Tapa, tapa. A sus órdenes.

Ofertas:

Un aparato, americano, marca Radiola, con dos lámparas, selectísimo y de gran alcance, encerrado en soberbia caja, por 125 pesetas, incluido lámparas.

Cuatro postes para sostén de antenas, expresamente contruidos, casi regalados. Un receptor marca Hardy, seis lámparas, la mayor parte de las estaciones (nacionales y europeas, todas) en altavoz, sencillo de manejar, gran pureza y selectividad, por 100 pesetas.

Un altavoz mediano, marca Le-La, por 50 pesetas.

El aparato conocidísimo C-L-119, cuatro lámparas, gran alcance. Cien pesetas. Garantizado completamente su perfecto funcionamiento.

¿Cuántos deseen más detalles pueden dirigirse por correo a nuestra redacción (sección Radio) y se les facilitará completos y a toda satisfacción.

ALBUFERA

CAZADORES: Pongo en conocimiento de los señores abonados y aficionados en general, que habiéndose de celebrar la primera tirada del día 16 del corriente, la «demana» tendrá lugar el jueves próximo, día 15, en el Circolo Libertario de Unión Patriótica, sito en Catarroja, calle del General Tovar, a las ocho en punto de la noche.

Caso de quedar empavesadas por ahorrar a la temporada, éstas serán puestas a la venta por tiradas, manifestando a los aficionados que quieran tomar parte en la tirada, pueden proveerse de dichas empavesadas en el domicilio de don José Cubells, Camino de Algrás, 5, hasta el miércoles por la tarde y el jueves en el local de la «demana».

Las licencias de «vora» se despacharán en los pueblos de Safer, Palmer, Silla, Catarroja, Albal, Benifayó, Almusafes y Alcaicer, advirtiéndose a los aficionados que usen esta clase de licencia, no podrán «azar a la «vora» de la Dehesa.—El Arrendatario, José Brú.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA. RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NÚM. 23

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

A. G. C. PREGUNTON.—«¿Cuál es la historia de Cofrentes, Alfarrasí y Benitart?» Cofrentes: Algunos autores tratan de darle origen romano, pero la ascrición es muy aventurada. Lo que históricamente queda establecido, es que Cofrentes fué pueblo castellano primero, y valenciano después. Fueron señores territoriales del mismo los barones de Cofrentes. La expulsión morisca, hizo que se quedara el pueblo casi abandonado cuando sus habitantes, sumisos, aceptaron el decreto de Felipe II embarcando en el puerto de Valencia. También visitaron este pueblo los carlistas durante sus acostumbradas fechorías.

y a sesenta de la capital. En el archivo de la corona de Aragón se conserva la donación que en Valencia, a 17 de Junio de 1258, hizo Jaime I a Pablo de Tarazona; su nombre en árabe significa descendientes de jornaleros o alcaides. Perteneció a los caballeros Calatayud, condes del Real. «¿Qué estadísticas tiene el auto Hispano Suiza?» Comprenda usted que publicar las estadísticas de una marca es hacerle desde un periódico la propaganda gratis de una empresa. «¿Qué otros coches se construyen en España y cuáles se van a construir?» Hispano Suiza, Elizalde, España, Ricart y Pérez, David y Euskalduna. «¿Por qué no se construye la carretera entre las aldeas de la Venta y El Toro?» Están ya hechos los presupuestos y aprobados. Falta un empujón. Vea usted si tiene influencias para ello. Su pregunta relativa a los eclesiásticos, no se puede contestar. Para aprobar asignaturas hace falta estudiar. Sus preguntas relativas a las hojas que tienen los árboles del Parterre y el número de peces que tiene el Mediterráneo se las debe preguntar a su señora tía.

UN REBELDE SAGUNTINO.

Tienen ustedes razón. Han interpretado exactamente nuestro juicio de un modo rotundo.

FEDERICO ORTELLS.

«¿Qué origen tiene la popular frase valenciana «T'has menchat el formache del retor» que se aplica a quien le falta algún diente?»

Sospechaba un cura párroco de uno de los monaguillos que servían en los oficios del templo. De seguro que entre ellos había algún bribonzuelo, largo de uñas, por cuanto con frecuencia notábase la falta de algunos objetos. Más bien el ladino era aficionado a zamparse golosinas de las que las bestas servían la despensa del buen padre. Dispuesto a descubrir al pícaro, puso entre otros fingidos bocadillos un hermoso pedazo de queso, hecho de madera durísima; y cuando, cautelosamente, el bellaco se apoderó de su presa muy ajeno al engaño en que caía, mordió con tal codicia, que allí se le fué un diente: por donde la mella fué luego motivo de acusación incontestable.

«Es creencia bastante generalizada que cuando una mujer, durante su embarazo, tiene deseo de algo que no puede satisfacer, la criatura sale marcada con aquello que la madre deseó. ¿Podrían decirme si tiene algún fundamento científico dicha creencia?» Las marcas a que usted hace referencia y que vulgarmente se atribuyen a antepasados irresistibles de las mujeres encinta, no tienen explicación científica. Suelen, sí, las embarazadas, sentir anhelos extraños, de tal naturaleza, que hasta degeneran en estados patológicos; pero eso nada tiene de común con lo que motiva su pregunta.

UN INTERESADO.—«¿Por qué se llama «talle de Chapa»?» Fué don Vicente Chapa un antiguo político valenciano, que desempeñó cargos públicos y trabajó mucho por el Grao, de donde era hijo. Como gratitud a su labor sus conciudadanos le dedicaron la calle que lleva su nombre.

«¿Por qué se llama calle de Beniquells?» Don Francisco Beniquells, catalán, comerciante, ex teniente de alcalde de Valencia, trabajó sin descanso en la urbanización del distrito del Teatro, dotándolo del mercado llamado de Colón. Una de las calles recayentes a éste es la llamada de Francisco Beniquells en signo de reconocimiento por sus trabajos.

«¿Dónde murió Colón?» En Valladolid, en 20 o 21 de Mayo de 1506.

«¿Dónde murió Rojas Clemente?» Gran naturalista valenciano. Nació en Titaguas en 1777 y murió en Madrid en 1827.

UN SUSCRIPTOR DE «EL PUEBLO».—«Deseo saber si un fabricante de gasosas, que paga su contribución industrial y en carros de su propiedad reparte al domicilio de sus clientes los productos de su industria en términos municipales distintos viene obligado a pagar impuestos públicos en cada población en que entra. Caso de no tener el deber de pagar y exigirlo el Ayuntamiento que visite, ¿en qué forma ha de protestar?» El hecho de pagar usted su contribución industrial no le exime de los tributos municipales de cada Ayuntamiento donde usted comercie, tenga establecidos. Si un municipio visitado por su carro tiene establecido impuesto de rodaje, de portazgo, de pesas y medidas, etcétera, etc., al penetrar usted en dicho término municipal, habrá de someterse a cuantas disposiciones haya establecidas. Cada Ayuntamiento es soberano para estas exacciones a determinados géneros o artículos o materias para cuanto llegue al suyo procediendo de otro término municipal. Y cuando las leyes generales, por tratarse de ciertos artículos, no le autorizan a imponer tributos, siempre puede acudir al recurso del impuesto de peaje y rodaje, con lo que indirectamente grava la materia que se introduce en su término municipal.

ROQUE RIERA. Burjassot.—«Deseo saber el origen del marquesado de Car...

Riera y los marqueses que se han sucedido hasta el presente.» Se creó este marquesado en 1833. Cuatro han sido los poseedores de este título; su actual poseedor es don Alejandro Mora y Riera.

UN SUSCRIPTOR TULENSE.—«Quisieramos saber quién fué el «Panto de Sevilla» y caso de no existir, de qué proviene la frase vulgar «Tú se la das al Panto de Sevilla.» Publicada la respuesta a una pregunta análoga en EL PUEBLO del día 8 de Julio de 1927.

L. VERGES.—«Quisiera saber quién fué el fundador de Sueca, en qué época y qué nombre (o nombres); y si pudiere ser los habitantes de su fundación, el número de ellos y los de la actualidad.»

A la orilla izquierda del Júcar y a 33 kilómetros de Valencia, se encuentra esta ciudad, cabeza de partido de su nombre, con 13.800 habitantes de hecho y 13.900 de derecho. Respecto al origen, todos los autores coinciden en afirmar que data Sueca de la época romana. En cambio, el nombre, según Estrada y Boix, fué el de Suero. El padre Mariana niega este aserto. El historiador don Modesto Lafuente niega también que Sueca se llamara Suera, afirmando como más verosímil que Suero estuviere emplazada donde hoy está Culera. Piles y otros han hallado en documentos más antiguos el dato de que a Sueca se le llamase en la antigüedad Cheyquia y por corrupción Zueca (acequia). Madoz, cree que en su origen, era un coto de caza, con un palacio árabe en su centro lugar de distracción del rey moro de Valencia. Don Jaime hizo donación de casas y tierras de Sueca en 1244 a veinte cristianos y llamó a doce pobladores, conviniendo desde entonces en este pueblo moros, moriscos y cristianos.

INTERIN.—«Quisiera saber qué nombre tenía Bétera, en qué año se fundó y por qué se le puso el nombre que ostenta.»

Al pie de una suave loma, a 17 kilómetros de Liria, cabeza de partido, y a 19 kilómetros de Valencia, hallase Bétera, villa de 3.248 habitantes de hecho y 43 menos de derecho. Su origen es muy impreciso. Es uno de los pueblos que se sometieron, un año antes que Valencia, o sea en 1237 al rey Conquistador, con la condición, que aceptó de buen grado, de que serían respetados su religión y sus bienes. Hacia el Oeste hay una torre cuadrangular de cien metros de altura, alrededor de la cual se observan vestigios de una antigua población desaparecida, llamada Bolla. Por corrupción de este nombre, se llama Bolla una partida rural. Hemos indicado ya que se carece totalmente de datos que fijen con alguna seguridad las relaciones de origen de este pueblo. Nos inclinamos a creer que es una de tantas fundaciones de los moros.

Consultorio popular de EL PUEBLO cada pregunta debe ir acompañada de este cupón

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA

El primer partido de la temporada

El Castellón y el Gimnástico empatan a un tanto

Vamos a decir dos palabras antes de entrar en discusiones, acerca del encuentro jugado el domingo en el campo de Mestalla.

Y estas palabras van a referirse a la conducta de cierto sector del público, que ayer hizo su reaparición en las gradas, y que para bien del deporte, debiera no hacerlo más o cambiar de conducta. Porque, señores, si en un partido amistoso, y en un encuentro que se desliza normalmente, un árbitro comete un desacierto, no hay derecho alguno, aunque las entradas costasen muchísimo más, a que ese sector comience a gritar palabras impropias en contra de dicho árbitro, que por lo común, pone buena voluntad en su cometido.

Y ya que de él hablamos, con la misma sinceridad que expresamos lo anterior, hemos de decir que no creemos hoy por hoy al señor Sanchis Orduña, el más indicado para dirigir encuentros de esta naturaleza; no porque no tenga capacidad para desempeñar su cometido, ya que no es ésta la ocasión de discutirlo, sino porque pese a su continente flemático y sonriente, no tiene suficiente energía para imponerse desde los primeros momentos. Más le valiera poner cara dura y aplicar, hasta con rigor, el reglamento. Esto siempre saca mejores resultados.

Puestos en el capítulo de cargos, si así puede llamarse, diremos que también algunos jugadores, por fortuna pocos, no se comportaron siempre con la debida corrección, y ello es muy lamentable, siempre y más en partidos como el de ayer, en que nada puede servir de justificación.

EN EL CAMPO DE MESTALLA

En el campo hay poco público, aunque sin llegar a la desolación. Con bastante puntualidad, da comienzo el encuentro, apineándose ambos onceos, de la siguiente forma:

Gimnástico.—Palau; Civera, Vila; Justo, Ferrer, Vilaplana; Prieto, Peral, Adelantado, Artells y Juan Antonio.

Castellón.—Alanga (en la segunda parte Nebot); Alba, Vidal; Altés, Archilés, Conde; Arróniz, Castells, Martínez, Montañés II y Martínez. Saca el Castellón, y a los pocos momentos, Montañés marca el primer gol, de manera estupenda. Martínez, que se ve acosado ante el marco gimnástico, cede el balón a Montañés, y éste, con mucha valentía, adelanta y marca de manera impecable, pese al esfuerzo de Pajau.

El gol se aplaude menos de lo que merecía.

El Gimnástico contesta con un ataque bastante ordenado y Alanga resuelve la situación.

En claro offside consigue un tanto el Gimnástico que, naturalmente, se anula.

Ambos equipos juegan con mucho entusiasmo y codicia.

Vila comete una falta en el área de castigo, y el penalty con que se castiga, no se transforma en gol por Montañés, por exceso de intención seguramente.

En Castellón domina, aunque no de manera notable, con bastante regularidad.

Hay dos ocasiones en que el Gimnástico, favorecido por la suerte, evita dos nuevos tantos en su contra.

Palau comienza a lucirse con unas paradas acerbísimas, y en varias ocasiones, ayudado muy bien por sus defensas, resuelve situaciones de verdadero apuro.

El Castellón juega muy cohesionado y su delantera se entiende a la perfección. Únicamente, el extremo izquierdo, no está a tono.

Hay varias jugadas de mérito por parte de los de la Plana (los centros de Arróniz, que no acertan a rematar), entre ellas, un tiro disparado en plena carrera y con fuerza enorme por Montañés, que Palau detiene colosalmente, junto al poste, ganándose una ovación de gala ambos.

Algunos jugadores azulgrana, ponen en práctica jugadas poco recomendables.

Con dominio de los de la Plana termina la primera parte.

La segunda fué de juego más nivelado, en lo que intuyó, aparte una pequeña reacción del Gimnástico, el que los jugadores del Castellón, algo cansados, no actuaron con el mismo acierto. Prueba de ello, el goal de empate, del que fué causante Vidal, que en la primera parte actuó soberbiamente, y que en una jugada inexplicable, deja el balón ante su puerta, dando ocasión a que Adelantado, velocísimo y con gran serenidad, cruce el cuero ante la meta castellonense, consiguiendo un preciso tanto.

Y poco ya digno de detallarlo. Algunas buenas jugadas por ambas partes, en busca del desempate, que no llega, y el árbitro pita el final, con resultado de empate a un goal, no adjudicándose la copa ofrecida por la Federación a ninguno de ambos.

Los mejores del Castellón, Archilés y Montañés. El primero, enorme de facultades, entusiasmo y acierto, y el segundo, hecho un gran jugadorazo. El llevó la línea y él creó las situaciones de más compromiso ante la puerta contraria. También destacaron Arróniz y Vidal (en la primera parte), y Alanga y Nebot. Los demás, bien.

Por el Gimnástico, lo mejor el puerto y los defensas, junto con Justo. Luego Adelantado y Artells, y aceptables los restantes.

Y ahora, a esperar el campeonato, que por lo visto el domingo, nos hace presumir encuentros muy disputadísimos.—M.

—Conque por fin, ¿eh?
—Por fin, ¿qué?
—POR FIN SE CASA
ZAMORA.

El Torrente inaugura su campo con un gran resultado frente al Valencia

El domingo por la tarde se celebró en Torrente una gran fiesta deportiva. Inauguraba su terreno de juego el Torrente F. C. y para que en el acto no faltase detalle solemne, el Valencia se enfrentó con el propietario.

Digamos respecto al campo de Torrente que es excelente y que revela los entusiasmos de esta sociedad. Vaya nuestro aplauso.

El partido fué interesantísimo, ya que el Torrente se exhibió como once de clase frente al campeón. Adelantemos como aseveración de ello el resultado: el empate a un tanto.

El Valencia dominó en muchas ocasiones, pero el once local le opuso una inteligente resistencia en la que destacó la actuación del puerto, el simpático Mariano. Estuvo el muchacho enorme de verdad.

El primer tanto lo marcó el Torrente en la primera parte, que terminó sin que el Valencia perforara.

En la segunda parte, el Valencia empató por mediación de Amorós.

Tan escaso resultado por parte del once campeón débese a su delantera que se mostró falta de coordinación. El Valencia presentó a Pedret, Roca, Garrobé, Rey, Salvador, Amorós; Rino, Cubells, Molina, Picolin y Sánchez.

Y el Torrente a Mariano, Beltrán, Martín, Medina, Royo, Alcaraz, Segreles, Hlopi, Ibáñez, Garayalde y Granell.

NATACION

La travesía desde el dique flotante a Las Arenas.—Una pésima organización

El domingo tuvo lugar esta formidable carrera de fondo que puso a prueba la resistencia de nadadores, diestros y público.

Tomaron la salida 62 participantes de los 68 inscritos y terminaron oficialmente 42; pero, en realidad, fueron hasta unos 30, que, de todas maneras, demuestra que en Valencia hay materia en natación para hacer grandes cosas. Y apoyaremos que se hagan.

Decimos que terminaron unos 30 porque se filtraron por la escollera algunos nadadores.

La clasificación fué la siguiente:

1. Pedro Zabala, del Club Natación Valencia, en dos horas, 15 minutos, 33 segundos y dos quintos.
2. Mariano Gallart, del Club Natación Valencia, en dos horas, 23 minutos y diez segundos.
3. Vicente Reig, en dos horas, 24 minutos y 15 segundos.
4. Germán Schlutter.
5. Rafael Blanquer, Tiburón N. C.
6. Ramón Badía.
7. Emilio Roggen.
8. José Raga.
9. Conrado Kern, del Club Natación Valencia.
10. Vicente Andreu.
11. Ricardo Salom, del Tiburón.
12. Juan Debol.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUA POTABLE EN VALENCIA

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de Valencia, ha publicado una circular, en la que lamentando la frecuencia con que se observan en esta provincia casos de fiebre tifoidea, prohíbe el uso de aguas contaminadas como son las de todos los pozos superficiales de Valencia y muchos abisinos.

El Laboratorio Bacteriológico Municipal, nos consta practica constantemente análisis de las aguas de dichos pozos, siendo sus resultados pésimos por lo que recomendamos se inutilicen.

El abastecimiento de agua de alta presión, ofrece todas las garantías, pues dicho elemento, no contiene ninguna bacteria patógena, como se desprende de los repetidos análisis que practica el Laboratorio Bacteriológico Municipal y que copiamos a continuación:

	Bacterias por cm. 3	Hongos	Colibacilos	Eberth	Otros microbios patógenos	Calificación
1926						
Octubre, 7.	425	No	No	No	No	Buena
» 22.	350	»	»	»	»	»
Noviembre, 2.	251	»	»	»	»	»
» 20.	450	»	»	»	»	»
Diciembre, 7.	220	»	»	»	»	»
» 31.	110	»	»	»	»	»
1927						
Enero, 18.	250	»	»	»	»	»
» 30.	220	»	»	»	»	»
Marzo, 3.	180	»	»	»	»	»
» 6.	120	»	»	»	»	»
Abril, 16.	150	»	»	»	»	»
» 28.	210	»	»	»	»	»
Junio, 17.	310	»	»	»	»	»
» 30.	325	»	»	»	»	»
Julio, 15.	235	»	»	»	»	»
» 31.	305	»	»	»	»	»

La Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia, abastecedora del suministro de agua de alta presión, cuenta con elementos suficientes para instalar el agua en el domicilio de los abonados dentro de los 8 días después de firmar el contrato.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEXTO

Señora viuda de don José Campos.—Ribera, 8.

Don Vicente Barberá.—Colón, 42.

Don Vicente Sales.—Maestro Chavé, 16, derecha (Olympia).

Don Miguel Pajarés.—Plaza Moisés Sorell, 6.

Don Federico Cuesca.—Plaza Mercado, 70.

Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana.—Avenida del Puerto, 277.

Don José Morales.—JJ. Benlliure, número 133.

BANQUETE

a Isidro Escandell

El próximo sábado día 17, a las diez de la noche, se celebrará en el salón de esgrima del Ateneo Mercantil, el banquete en honor de don Isidro Escandell Ubeda. Al acto se han asociado ilustres personalidades valencianas y miembros del Cuerpo consular acreditado en Valencia. Esta comisión organizadora pone en conocimiento de los señores que deseen inscribirse, que lo pueden hacer en la portería del Ateneo Mercantil desde hoy martes hasta el viernes a las nueve de la noche.—La comisión.

REVISADO POR LA CENSURA

JUEVES PROXIMO

INAUGURACION de la TEMPORADA

PRESENTANDO A

ANTONIO MORENO con RENEE ADOREE, en

EL BOSQUE EN LLAMAS

Soberbia producción de la METRO GOLDWYN, con preciosas escenas en «TECNICOLOR»

JUVENTUD DE PRINCIPE, estupenda comedia por Bessie Lowe y J. Schildkrut

PROGRAMA Julio-César

ZAMORA

OLYMPIA

INAUGURACION de la TEMPORADA

PRESENTANDO A

ANTONIO MORENO con RENEE ADOREE, en

EL BOSQUE EN LLAMAS

Soberbia producción de la METRO GOLDWYN, con preciosas escenas en «TECNICOLOR»

JUVENTUD DE PRINCIPE, estupenda comedia por Bessie Lowe y J. Schildkrut

PROGRAMA Julio-César

ZAMORA

MEDITACIONES LIRICAS

QUEVEDO, POETA ASCÉTICO

I

Ya con motivo del Centenario de Góngora, reparaba Luis Bello en cuanto más hondo y substancioso que la inspiración del poeta lunático, es el lirismo denso y sapo de don Francisco de Quevedo en cuyos versos la preñez de imágenes y galanuras no estorba a la densidad del contenido espiritual. Citaba Luis Bello en testimonio de su aserto, aquellos mandados versos de la epístola al Conde Duque:

No he de callar por más que con el dedo, ya tocando a los labios, ya a la frente, silencio aviesos o amenazas miedo, etc.

Yo no creí, acierto de Luis Bello fundamentar su alegato en versos que, si revelan la honrada y activa personalidad del hombre, no manifiestan, ni con mucho, la exquisita gala del poeta. Es sobre todo, en sus poesías amorosas o en sus cantos ascéticos donde Quevedo se empuja como excelsa cima en el paisaje de nuestras letras. Los versos a Lisi, por ejemplo, son de una emoción tan íntima y delicada que, en parte, parecen mar, y en parte, soplos ágiles de brisas aladas. Y en cuanto a los salmos ascéticos de nuestro vate, oyo decir que tan sólo en las rimas del canciller López de Aya-

la podríamos encontrar el nacar de tanto sentimiento primorosamente atravesado en el ébano de tan profunda filosofía.

II

No pienso tratar ahora de los versos de amor, no obstante ser más de mi gusto. Me limitaré tan sólo a ciertas poesías ascéticas.

Sorprenderá, quizás, a primera vista, saber que en Quevedo hay un enorme poeta ascético, tan acostumbrados estamos a verle por prismas diferentes. No digo místico, porque me parece de mentes poco sutiles confundir el ascetismo con el misticismo, siquiera exista entre ambos alguna afinidad y concomitancia. La voz asceta deriva de la raíz griega «aské», que expresa idea de ejercicio, práctica, meditación o estudio, y se aplicaba en la antigüedad tanto al gimnasia que por el ejercicio lograba desarrollar sus energías físicas, como al filósofo que por medio de la meditación y del esfuerzo intelectual, conseguía bucear en el profundo océano de la Sabiduría. Luego, cuando los monjes cristianos comenzaron a formar sus comunidades con el fin de practicar una doctrina religiosa que, tal vez por equivocada interpretación de las escrituras,

aconsejaba la negación del mundo, la renuncia de todos los placeres terrenos y el ansia de liberarse del dolor en la Muerte, la palabra asceta, o «asceta», como debiera decirse, vino a significar «aquellos monjes que meditando en la nada del mundo, tratan de ejercitarse en la absoluta renuncia y desapego de las cosas terrenas».

El misticismo, por el contrario, es doctrina más jugosa y fecunda. En Grecia, eran llamados «Mistikós» cuantos tenían alguna relación con los misterios iniciáticos que entonces constituían la más alta manifestación del paganismo. Declábase «Mistes» los iniciados en aquellos misterios, rebosantes a veces de gracia y poesía. Luego, con el cristianismo y los neoplatónicos, se hizo de los misterios un símbolo, cuya realidad era más bien íntima y espiritual que exterior y representativa, de donde la palabra misticismo vino a significar: «la uterina que conduce al hombre por las cámaras misteriosas de su alma, hacia el «sancta sanctorum», hacia la «Escala Infinita», hacia el seno del Ser Supremo».

No quiero insistir sobre esto que a nadie interesaría, no obstante parecerme a mí de grandísimo interés. Pues bien, Quevedo no es poeta místico, no siente ni habla de esos anhelos, bellísimos por lo misteriosos, de zamboriar en las entrañas de nuestra alma para buscar en ella una realidad eterna e inmutable que para nosotros los simples mortales no pasa

de ser, a lo más, una intuición o una esperanza. Quevedo, en cambio, a su vejez, sintió el desapego ascético hacia los placeres que tanto durante su juventud le cautivaron, y ejercitose en esa renuncia dolorosa de la vida sensual, como él mismo dice, «más de puro cansado que no de arrepentido».

III

La lucha del hombre contra sus deleites sensuales, es empresa ardua y dificultosa, porque arrancar del alma un ansia de placer, es algo tan doctísimo como tritar un miembro del cuerpo. Tan sólo sustituyendo los motivos de la voluntad, puede realizarse, a mi entender, esa alquimia sutil de las pasiones. La santa veneración que nos inspira nuestra madre, por ejemplo, superior a todos los impulsos del fíbido que ni aun por mentes osarían manillar aquel amor sin mancha. Así también, en la vida, solemos renunciar a mil apencias cuyo logro representaría dolor o escarmiento para el amigo, para el hermano, para la patria o simplemente para un ideal; y en estos casos, al proponernos un motivo superior de apencia, sea la amistad, la aspiración o el cariño, amenguamos la intensidad de la voz con que aquellas pasiones más groseras llaman a nuestra potencia volitiva.

En la alquimia de motivos reside, pues, a mi entender, la clave del dominio de nuestras pasiones. Para el asceta hay un motivo más excelso que todos: el amor de

Dios, con el cual trata de reprimir la tendencia de su voluntad hacia las cosas terrenas; pero como Dios es una idea tan sutil, tan impalpable, tan feajana para el espíritu del hombre—no obstante estar Dios más cerca del hombre que el hombre mismo, según diría Fray Luis de León—, y como las pasiones son una realidad inmediata, sólida, intensa, resulta difícil la sustitución de motivos, de suerte que en el combate de Dios contra las pasiones, suelen vencer ellas las más de las veces. Quevedo ha expresado muy bien estas verdades en el salmo tercero de las «Lágrimas de un Penitente»:

«¡Que llegue a tanto ya la maldad mía!... Aún tú te espantarás, que bien lo sabes, Eterno autor del día, en cuya voluntad están las llaves del cielo y de la tierra. Que como yo sé ya por experiencia de la mucha clemencia que en tu piadoso corazón se encierra—que ayudas a cualquier necesitado— ¡tan ciego estoy en mi mortal enredo que no te oso llamar, Señor, de miedo de que quieras sacarme del pecado!»

IV

En los salmos ascéticos, retrata Quevedo su imaginación vigorosa, para ofrecernos desnuda el alma en sobrias palabras y conceptos sutiles; pero en otros de sus versos religiosos, como el Poema de Cristo Resucitado, desata el torrente

de sus imágenes con tal abundancia que anomada y confunde. Por ejemplo, cuando quiere decir que a la hora del alba resuscita Cristo en cuerpo humano, expresa la idea del amanecer, diciendo:

«¡Pasaba el cielo al otro mundo el sueño y en nueva luz las horas se encendían, rompió la aurora de la noche el caño y dudosas las sombras se reían...»

Tiene también Quevedo una paráfrasis admirable del Sir Hasir de Salomón que él conocía a maravilla por dominar, entre otras muchas, la lengua hebrea. Hago referencia a este Cantar de los Cantares, porque tal vez sea una de las más genuinas manifestaciones de aquel genio literario, tan poliforme y fecundo en matices. Aquí demuestra Quevedo que no es tan sólo el escritor desenfadado a quien Dios atrás aluda inocentemente el duque de Canalejas, no sé si en «A B C» o «Blanco y Negro»; sino también, cuando quiere, un poeta deliriosísimo cuando envolver con las gasas de las más selectas palabras, los delicados conceptos místicos. Comienza pintándonos el paisaje donde tiene lugar el idilio entre los amantes. «Es un valle de mirros y de alisos», «donde el sol gime en mayos todos los meses», «donde son narcisos todas las hierbas», «donde todo el año es primavera» y «donde, en fin, todas las horas son oriente y día».

FERNANDO VALERA (Continuará.)

Sucesos

Caida. En la Casa de Socorro del Museo fué asistido David Doménech Doménech, de 32 años, que sufrió una caída y presentaba la fractura completa de la clavícula izquierda por su tercio medio. Pronóstico grave.

Atropello. Ricardo Alba Climent, de 15 años de edad, habitante en Portal de Valldigna, número 15, bajo, fué atropellado por un autobús de la línea de Valencia-Carrión en el traste tercero del camino de Madrid. Presentaba contusiones de segundo grado en la región mentoniana y probable hundimiento de la eminencia frontal izquierda. Pronóstico grave.

Choque de dos ciclistas. En el Hospital ingresó Joaquín Campos Chirivella, de 33 años, casado, que por consecuencia de un choque de bicicletas presentaba la fractura del cuerpo maxilar inferior, herida confusa de cuarto grado que interesa los tejidos blandos y escoriaciones en la región mentoniana. Los facultativos calificaron su estado de grave.

Muere en una casa de dormir. Antonio Rocher Pinto, de 20 años, curtidor de oficio, natural de Valencia, ocupó la habitación número 9 de la casa de dormir La Agustina, situada en la calle de Gracia, núm. 88.

El domingo al mediodía, la criada del establecimiento fué a despertarle, manifestando el Rocher que le doña la cabeza. Siguió en la cama, y a las siete de la tarde, en vista de que no despertaba, volvió a subir la criada, viendo con sorpresa que estaba muerto.

El juzgado que interviene en el asunto se incautó de un bote que contenía una sustancia granulada que remitió para su análisis.

Cosas del vino. Rafael Chiralt Torromé, de 54 años, fué detenido anteayer por una pareja del Cuerpo de Seguridad, por promover un escándalo en la calle de Gracia. El mencionado Chiralt estaba completamente embriagado.

En la Casa de Socorro del Puerto fué asistido el domingo Miguel Pastor Montes, de 46 años, casado, jornalero, domiciliado en Alboraya, partida de Vera, número 44, el cual presentaba la fractura de la tibia y peroné izque por su tercio medio y síntomas de alcoholismo agudo.

Según dijo, al pretender subir a un tranvía en marcha, en el Camino del Grao, había caído, produciéndose las lesiones que sufre; pero testigos presenciales dijeron que se las había producido al caer a causa de un traspás debido a su estado.

Dependiente infiel. En el juzgado del Grao ha presentado una denuncia José Lorente Cardillo, dueño de algunos botes del puerto, contra un dependiente suyo, del que sólo sabe que se llama Antonio, al cual entregó 125 pesetas el pasado sábado para que fuera al Banco Hispano Americano y verificara el pago de una letra, lo cual Antonio no verificó, desapareciendo con el dinero.

Robo. Ayer por la mañana en la iglesia de San Agustín, fueron robadas 25 pesetas que guardaba en el bolsillo del delantal a doña Francisca Martínez, viuda de Estarcelles. Se sospecha que la sustracción la efectuó una mujer de aspecto mendicante que se colocó junto a la mujer robada.

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer: Entrados: Vapores: «Ramón de Bikuña», de Gijón, con carbón. «Cartland», de Palermo, con cargo de tránsito. «Cabo Menor», de Tarragona, con cargo general. «Masilia», de Palma, con cargo general. «Castelar», de Tarragona, con cargo general. «Ville de Verdún», de Marsella, con cargo general. «Plata», de Marsella, con cargo general. «I. Maersk», de Génova, en lastre. «Cuillera», de Barcelona, con cargo general. «Dimats», de Palamós, con cargo general. «Cabo Huertas», de Alicante, con cargo general. Salidos: Vapores: «Masilia», para Casablanca, en lastre. «Banderas», para Bilbao, en lastre. «Cuillera», para Gandía, con cargo general. «Plata», para Buenos Aires y escalas, con cargo general. «Victor de Chavarrí», para Gijón y escalas, en lastre. «Cabo Huertas», para Barcelona y escalas, con cargo general. «Cabo Menor», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Nora», para Southampton y Hull, con cargo general. «Castelar», para Londres y escalas, con cargo general. «Ville de Verdún», para Havre, con cargo de tránsito. «I. Maersk», para Londres-Hull, con cargo general. «Cartland», para Gijón y escalas, con cargo general.

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 765. Dirección del viento: E.

Fuerza del mismo: flojo. Estado del mar: llana. Estado del tiempo: bueno. El tiempo en España: es probable que levante en el Estrecho y mejorado en el Cantábrico y el Golfo de León.

Embarques de frutas durante la semana del 4 al 10 del actual: Para Londres: 2.500 cajas cebollas. Para Liverpool: 8.000 cajas cebollas. Para Manchester: 500 cajas cebollas. Para Glasgow: 5.500 cajas cebollas, 400 cajas melones, 100 cajas granadas.

Para Newcastle: 6.000 cajas cebollas. Para Southampton: 2.000 cajas cebollas, 200 cajas melones, 400 cajas granadas. Para Dublín y Belfast: 5.400 cajas cebollas. Para Suecia: 1.000 cajas cebollas. Total semanal: 31.000 cajas cebollas, 600 cajas melones, 500 cajas granadas.

Asuntos de enseñanza

Matriculas y exámenes

En la Normal.-Exámenes

En la Normal de Maestros de esta ciudad darán comienzo los exámenes de fin de curso el jueves 15 del corriente. A las ocho de la mañana, serán los exámenes de ingreso para el Magisterio y practicantes en Cirugía menor, y por la tarde, a las tres y media, los de Nociones de Aritmética y Geometría, continuando los de las demás asignaturas en los días sucesivos.

Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

Durante los días 15, 16 y 17 del actual, de seis y media a ocho de la noche, podrán los obreros adquirir las papeletas para matricularse en el curso próximo, tanto en primera enseñanza como en los estudios de Artes y Oficios.

La matrícula se verificará a las mismas horas, y por el orden siguiente: Días 19, 20 y 21: Alumnos de primera enseñanza procedentes de cursos anteriores.

Días 22, 23 y 24: Alumnos de Artes y Oficios, procedentes de cursos anteriores. Tanto unos como otros, deberán presentar los justificantes de matrícula del próximo pasado año.

Días 25 y 27: Alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Días 28 y 29: Alumnos de Artes y Oficios y cursos profesionales que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Día 30: Alumnos que no hayan podido efectuar matrícula en los días antes indicados, tanto para primera enseñanza como para Artes y Oficios.

Los que se matriculen por primera vez, deberán justificar hallarse vacunados o revacunados.

Para matricularse en la clase diurna deberán los alumnos tener ocho años de edad; para las nocturnas, catorce años, y para la especial de hombres 19 años de edad.

Las clases darán principio el día primero del próximo mes de Octubre, y la duración de las mismas, así como los planes de enseñanza, se hallan expuestos al público en la casa social, Pintor Sorolla, número 12.

La junta, conseqüente en sus deseos de dar a los alumnos mayores facilidades para que la enseñanza sea más provechosa, ha acordado, por ahora, restringido en cincuenta por ciento, el número de alumnos que concurren a ellas, abriendo un plazo de matrícula extraordinaria en el mes de Enero del año próximo venidero, para cubrir las vacantes que en los distintos grados de enseñanza se hubiesen producido.

Apertura de las escuelas nacionales.

La apertura de las clases en las escuelas nacionales de esta capital se verificará el día 16 del corriente mes, y a los efectos oportunos se ha dispuesto por el vicepresidente don Félix Blanch lo que sigue: Primero. Desde el 16 al 23 se renovarán las matrículas de los alumnos procedentes del curso anterior en las mismas escuelas.

Segundo. Desde el 24 al 27, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la junta local la relación de los indicados alumnos del año anterior. Tercero. A partir de primero de Octubre próximo se hará en las oficinas de la junta (Guillem de Castro, 745), los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como graduadas, del casco de la capital, excepto las prácticas añejas a la Normal.

Cuarto. Las matrículas en las escuelas rurales se hará en éstas por los respectivos maestros, presentándola luego en la secretaría de la junta local, en la forma acostumbrada. Quinto. En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.

Sexto. La matrícula es gratuita y se habrá de solicitar por los padres o representantes legales de los interesados.

Conservatorio de Música.-Exámenes

Los exámenes extraordinarios de Septiembre en el Conservatorio de Música, serán como sigue: Día 20.—Enseñanza oficial. A las nueve de la mañana, Declamación y Solfeo.

primero y segundo cursos; a las diez, Solfeo, tercer curso; a las once, Nociones de Harmonía; a las doce, Estética e Historia de la Música, Canto y Violín, todos los cursos; a las cuatro de la tarde, Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos, y Ampliación; a las cinco, Piano, quinto, sexto, séptimo y octavo cursos. Día 21.—A las nueve de la mañana, Harmonía y Composición todos los cursos. Día 22.—Enseñanza no oficial (libre). A las nueve de la mañana, ingresos; a las diez, Solfeo, primero y segundo cursos; a las once, Solfeo, tercer curso, y Canto, todos los cursos; a las doce, Violín, todos los cursos, Nociones de Harmonía y Estética e Historia de la Música; a las cuatro de la tarde, Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco, Piano, quinto y sexto cursos; a las seis, Piano, séptimo y octavo cursos. Día 23.—A las nueve de la mañana, Harmonía y Composición, todos los cursos.

Escuela El Avance

El viernes próximo, día 15, se llevará a efecto la apertura de este centro docente, situado en la calle de Sagunto, 103. Desde esta fecha queda abierta la matrícula para niños y niñas, de nueve a doce.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia Alfredo Calderón, 11

Han comenzado de nuevo las clases en esta escuela.

Queda abierta la matrícula para niños y niñas mayores de cuatro años, que podrá efectuarse mediante papeleta que facilitará gratis el conserje.

Honorarios para los hijos de 56 años: Primer grado, 3 pesetas mensuales. Segundo ídem, 3,50. Tercero ídem, 4. Cuarto ídem, 4,50. Quinto y sexto ídem, 5.

Los hijos de no socios, abonarán una peseta más sobre estas cuotas.

Para más detalles, acudid al señor director, de nueve a doce y de tres a cinco de la tarde.

Los hijos de no socios, abonarán una peseta más sobre estas cuotas. Para más detalles, acudid al señor director, de nueve a doce y de tres a cinco de la tarde.

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Gran matiné extraordinaria

Con la aceptación que merecidamente se tenía descontada siguen las actuaciones en este teatro de la eminente estrella de variedades Elvira de Amaya y no pudiendo ésta trabajar más días que los anunciados la empresa, con objeto de que pueda ser aplaudida por todo el público valenciano ha organizado una gran matiné extraordinaria para hoy martes, a las 6 y 3 de la tarde, en la que además de la insuperable artista tomarán parte el original dúo cómico Teresita y Minuto y el aplaudido artista musical Fonsola.

NOTICIAS

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 579 del Estatuto Municipal vigente, se expone al público, por término de quince días, la cuenta general del Presupuesto de esta ciudad y la del Presupuesto especial de Ensanche, correspondiente al ejercicio semestral de 1926 (segundo semestre de 1926).

Durante el indicado plazo y además otros ocho días, a contar desde el término de su exposición, podrán formularse los reparos y observaciones que se estimen oportunos contra las mencionadas cuentas.

Valencia 12 Septiembre de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

—El excelentísimo Ayuntamiento pleno, en sesión celebrada el día 5 de Febrero del corriente año, acordó que se contratara mediante concurso las obras de construcción de un puente sobre el Turia, frente al Camino de Tránsitos del Este.

Lo que en cumplimiento de lo prevenido en el artículo veintiséis del Reglamento de contratación municipal de 2 de Julio de 1924, se anuncia al público, haciendo saber que durante el plazo de veinte días, contados desde el día 10—siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial de la Provincia»—, podrán presentarse reclamaciones contra dicho acuerdo, advirtiéndose que no será atendida ninguna que se presente transcurrido el mismo.

Valencia 12 Septiembre de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo. —Recaudación obtenida el día 11: Estaciones sanitarias, 487,45. Análisis y examen substancias, 911,29. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 1.088. Bebidas, 1.621,80. Total, 4.608,54 pesetas.

—Recaudación obtenida el día 12: Matadero general, 3.861,32 pesetas. Idem del Grao, 610,60. Idem del Cabañal, 194,43. Idem Benimámet, 27,24. Estaciones sanitarias, 298,96. Análisis y examen substancias, 520. Circulación rodada, 125. Extraordinarios, 1.019,50. Bebidas, 1.974,05. Total, 8.631,21 pesetas.

Telegramas en depósito: San Antonio, 14; Mislata; Hermaguille; Rosa Estruch Romero, Lápiz, 40; Federico Casillas, matadero ganado vacuno; Masilia; Ruiz, Criollo Amador, 8; Fernando Reig, calle Jesús, 47; Yung vins; María Felchina, San Ramón, 8; primero; Pedro Igualada, Borrull, 15; tercero, derecha; María Varela, Pintor Sorolla, 31, tercero; Sanchijos.

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo — Hoy, despedida de la notable estrella Mercedes PILL.—Grandioso éxito de Carmen de Granada y o. q. u. e. s. t. i. n. a UNCLE SAM JAZZ.—Mañana debut del cantador de flamenco José María Escudero «Chato de Valencia».—A las 12'30, gran fiesta en el cabaret

Madrid = Concert Ribera, 2.—Sesiones: 4 tarde y 19 noche. Consumación tarde en butaca, 1 pta. Exito colosal de TOVAR, MARI FLOR, FLOR TEMPRANA, T. IBARRA, NUNZ, MARIA MARLEY.

Exitazo CARMEN MONTAÑO Exitazo JULITA OLIVER PROGRAMA MONSTRUO, NUNCA VISTO EN VALENCIA

MUSIC - HALL - MAXIMS (Plaza Espartero, 11, Grao) Hoy sábado, 10 de Septiembre, inauguración de la temporada Programa monstruo.—20 debuts, nuevos en Valencia, 20.—15 hermosas cabareters, 15.—Nueva orquesta Cespe.—Los debuts seguirán.—Luz Kden, Aparicio C. Fernández (Ceíeste)

¡ALONSO! La Venus del cabaret, notable atracción, lo nunca visto: ¡estrella o lucero?

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELÉFONO, 12-26 FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

La Vallesa de Mandor VINOS FINOS DE MESA Depósito para la venta NAVARRO y GARRIDO 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Teléfono 1.703 Servicio á domicilio

COLISEUM Monumental Cinema Gran Via del Germanía BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20 Para hoy martes, desde las 5 tarde: NOTICARIO FOX VENENOS de la DICHA Grandioso cuadro en 4 actos, Creación del formidable Frank Mayo EXITO RUIDOSO de La novela de una estrella de cine Por la bellísima MARION MACK, con la cooperación de 40 famosos artistas de la pantalla FIERAS A DOMICILIO Colmo de hilaridad en dos partes JUEVES. ¡SENSACIONAL! Rodolfo Valentino en EL GRUMETE DEL VELERO

Teatro Ruzafa HOY MARTES A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Tres grandes atracciones, tres. Exito del excentrico clown musical FONTSOLA Grandioso éxito del matrimonio más pequeño del mundo, con sus duetos, diálogos y ballables cómicos TERESITA y MINUTO El más grande éxito de la reina de las variedades y la artista predilecta de las señoras: ELVIRA DE AMAYA Gran presentación, belleza y hermosura

LIRICO HOY MARTES El intrépido, simpático y formidable caballista CHARLES JONES en su última producción, titulada A 30 BAJO CERO Adolfo Menjón, Betti Bronson y Florence Vidor, en la deliciosa comedia, Paramount SOMOS INCOMPATIBLES Un éxito de risa sin igual Sandalio, hipnotizador Cómica en dos partes Jueves próximo: El extraordinario estreno Paramount De la cocina al escenario Divertida comedia a gran lujo, con abundantes escenas a T. UNICOLOR, por la eminente estrella GLORIA SWANSON

Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las 5'15, se jugará un grandioso partido, toman parte los pelotaris Fuentes, Aranda y Miró, rojos, contra Peller, Carbonell y Fuster (p.), azules. A escalera cuerda a 60 tantos.

Gran Teatro ¡Frecúntelo usted! Pasará horas simpáticas... Agradables... Deliciosas... ¡LUZ! ¡ALEGRÍA! ¡COMODIDAD! ¡PLETORA DE MUJERES!! HOY MARTES - TODO NUEVO Posturitas, tendero ¡Un torbellino de risa!—Dos actos Picardía, ingenio, donaire, belleza perfecta; ésta es MADGE BELLA-MY, intérprete de El pecado blanco Humanísima y conmovedora comedia en cinco actos Corazón de acero Emoción y aventura. Drama y comedia. Todo entretejido en una gran película, magistralmente interpretada por el arrogante ROD LA ROCQUE Jueves: La excelsa NORMA TALMADGE, en Corazones errantes BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25

TEATRO MODERNO (CASAL DEL TEATRE VALENCIA) Director: PEPE ALBA PARA HOY MARTES A las 9'45 noche: OBRI-ULLS, PORTEN A VENDRE Estreno de CONTRARIETATS AMOROSOS A las 11'15 noche: CONTRARIETATS AMOROSOS MIQUETA PRECIOS MARCADOS EN TAQUILLA Viernes 16. Butaca, 1 pta. - General, 0'50: DE LLAURISIO A POLLO BIEN de don Rafael Martí Orberá

Teatro de la Comedia Hoy martes a las 7 y 10'30 noche GRAN PROGRAMA DE VARIETES CINE Una graciosísima película Debut del gran cantador de tangos y canciones argentinos ALFONSO VILLANUEVA PILAR ALCAIDE Bellísima bailarina. Exito rotundo. Nuevo repertorio ELIAS Gran caricaturista, que dibujará, a presencia del público, figuras de la actualidad español.a La genial estrella de la canción AURORA CRUZ que estrenará un selectísimo repertorio Precios populares: Butaca, 1'50-General, 0'60 Próximamente sensacionales debuts

THE LAXO es el mejor purgante vegetal El mejor purgante para los niños es una tacita de THE LAXO

Balneario de Santo Tomás ABIERTO TODO EL AÑO GRAN MANANTIAL DE AGUAS SULFUROSAS, EL DE MAYOR RIQUEZA EN AZUFRE Recomendado por los mejores médicos para la curación de toda clase de enfermedades de la piel, reuma, escrofulismo, sífilis, etcétera. CALLE DE SERRANO (JUNTO A LA IGLESIA DEL GRAO), Valencia.

Curación rápida perfecta Vómitos, Sífilis, Piel, Matriz, D. RAMON CORELLA Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación de los dos con gran eficacia. 606 914 Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 De 10 a 1 y de 6 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

¡Preservativos! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de toda las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Aragón, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy.

Las pesquisas de los detectives y las conjuras del público, se estrellan ante el enigma de EL FANTASMA DEL LOUVRE

¡Bajo la metralla! Si LA SELECCION GAUMONT «DIAMANTE AZUL» no tuviese todavía bien cimentada su fama en el mundo cinematográfico, bastaría esta superproducción para concederle los más altos honores del éxito y de la gloria. «BAJO LA METRALLA» será, sin género de duda, el acontecimiento más grande de la temporada próxima. SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

OPOSICIONES ¿Es usted un futuro opositor a sueldos de ingreso del Magisterio Nacional? Escriba a D. S. Ferrer, calle Fernando el Católico, número 12, Madrid. Le darán un informe interesante. APSEPTOBRON (AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis fétila, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas con plicaciones bronco-pulmonares de la Grippa Venta en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRONICOS

Espectáculos TEATRO RUZAFÁ A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Grandes sesiones de variedades. TEATRO MODERNO Compañía dirigida por el primer actor Pepe Alba.—A las 9'45 noche: Obri-Ulls porten a vendre y Contrarietats amoros (estreno). A las 11'15 noche: Contrarietats amorosos y Mi-quetá. TEATRO DE LA COMEDIA A las 7 tarde y 10'30 noche: Grandes sesiones de cine y variedades. MIRIGE A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Grandes sesiones de cinematografía. GRAN TEATRO A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía. COLISEUM A las 4'30 tarde y 9'30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

No se encuentran los autores.

De Denja comunican que en Pedreguer fue descubierta el sábado último un crimen, que ha causado en aquel pueblo profunda emoción...

Lo descubrió un vecino de Pedreguer que, al pasar por la casa de labor de Jaime Sastre Miralles, de 58 años, que posee en la partida denominada de Matoses, llamó, y como no contestaran, penetró en la citada casa, descubriendo el cadáver...

El juzgado de Denja, al que se dio cuenta del suceso, trasladó a Pedreguer, procediendo al levantamiento del cadáver e incoando las oportunas diligencias.

Futbol

Se celebraron ayer dos partidos de futbol, entre el Nupeneuam F. C. y el Bajú F. C., resultando vencedor el primero por 2 a 1 goals.

El campeón entra en difícil fase para hacer pronósticos, porque son varios los clubs que están emparejados a 15 puntos.

El Empastre

Ha llamado extraordinariamente la atención y ha tenido un éxito resonante, la agrupación musical El Empastre.

Los notables músicos que la forman, han demostrado su gracia y su competencia. Han sido muy obsequiados por su triunfo.

Heridos

Orhuela.—En la calle de los Desamparados, cuestionaron Francisco Otrá y Agustín García, resultando ambos heridos de consideración.

Accidente

Benja.—En el kilómetro 2 de la estación de la Marina, volcó el automóvil número 723, de la matrícula de Murcia, aplastando a su dueño Blas Bertoméu Cabrera.

Desgracia

Monóvar.—En Punta de Geniles estaban cazando tres amigos, llamados José Falcó Ramírez, Salvador Rico y José Pastor.

Se le disparó la escopeta a este último y falleció pocos momentos después.

Detención

Novelda.—La guardia civil ha detenido a Antonia García (a) La Andaluza, que estaba reclamada por varias cuentas pendientes en el juzgado de Alicante, por estafa.

Botella

Se ordena que se abra juicio oral y que pase el sumario para el estudio al defensor Dou Sabater, durante el término de tres días.

Una denuncia

Un vecino de esta capital llamado Juan Pons ha denunciado al juzgado que un individuo le ha estafado 2.100 pesetas que le entregó a base de un producto para hacer crecer el cabello.

De la causa de Manuel Sabio.

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia ha dictado auto en el incidente promovido por la defensa de Manuel Sabio, acusado del delito de supuesto homicidio en Nueva Orleans.

En dicha sentencia se afirma que no debe procederse por analogía y que no puede admitirse el sobreseimiento.

MADRID

Los ministros van regresando

En el expreso de Santander ha regresado a Madrid el ministro de Hacienda.

Se dirigió a su despacho oficial, encargándose del ministerio.

También ha regresado el ministro del Trabajo.

Igualmente ha regresado el de Fomento, quien se encargó de su despacho oficial.

Visitas

El ministro de Fomento recibió al gobernador de Castellón, acompañado de una comisión de dicha localidad, que solicitó diversas mejoras.

También le visitó otra comisión de la Sociedad de Salvamento de

Náufragos de Castellón, que le agradeció las disposiciones últimamente dictadas, que afectan a dicha entidad.

El banquete del día 13

Al banquete que mañana celebrará el Gobierno, con motivo del aniversario del 13 de Septiembre, asistirán todos los miembros del Directorio, incluso Magaz, que viene de Roma expresamente para tal objeto.

Luján, regreso a Alicante

El juez especial que entiende en el asunto de la falsificación de billetes del Banco, señor Luján, dictó auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Andrés Antón.

El señor Luján ha dado hoy por terminada su labor en Madrid, y esta

noche regresó a Alicante, acompañada de Andrés Antón, que será trasladado, seguramente mañana, para ingresar en la cárcel de aquella capital levantina.

Respecto a los sobrinos de Antón y al padre de los mismos, el juez no ha adoptado ninguna determinación.

Nuevos secretarios de Ayuntamiento.

En virtud del concurso recientemente celebrado, han sido nombrados secretarios de ayuntamientos de la provincia:

De Alcudia de Carlet, don Tomás Blázquez, por el cuarto turno.

De Buñol, don Francisco Perelló, por el cuarto turno.

De Oliva, don Abelardo Miralles, secretario de Chiva.

De Mogente, don Juan Pedro Moreno, secretario de Miguelturra (Ciudad Real).

De Requena, don Angel Paz Guerrero.

José Pastor, mejora

La fiebre que tenía estos últimos días el valiente novillero alarmó a sus amigos. Afortunadamente, la fiebre remitió, y el estado general del herido no puede ser más satisfactorio.

El doctor Segovia muéstrase satisfecho del curso de la fiebre, y dada la robustez de Pastor, confía en que quedará curado mucho antes del plazo que indicó al principio.

El herido no tiene ya dolores, y concilia el sueño largos ratos.

Subasta de un ferrocarril

En la dirección general de Ferrocarriles se celebró la subasta para otorgar la concesión del ferrocarril Zaragoza-Camín-real.

No se presentó ninguna proposición y se adjudicó provisionalmente el ferrocarril a la Compañía Central de Aragón.

Entierro

Se verificó el traslado del cadáver del sargento aviador Francisco González desde el Hospital militar de Carabanchel al Cementerio de dicho pueblo.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional.

Presidieron el coronel de aviación Kindelan, familiares y numerosos jefes y oficiales de aviación, suboficiales y sargentos de dicho Cuerpo.

El decreto convocatoria de la Asamblea Nacional

Santander.—Primo de Rivera pasó la noche del sábado en la finca de los señores condes de Valdecilla.

Se levantó ayer muy temprano, asistiendo a la misa en la capilla denominada La Cabaña.

Después, con sus hijas Paquita y Pilar, se trasladó a Santander.

En otro automóvil les acompañó la sobrina de los condes de Valdecilla.

El alcalde y el presidente de la Diputación recibieron a los expedicionarios.

El marqués de Estella se dirigió inmediatamente al Gobierno militar, con objeto de enterarse de la Prensa.

Luego recibió al presidente de la Diputación y a numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

Los periodistas solicitaron una entrevista del presidente, a lo cual accedió, y al recibirlos, exclamó Primo de Rivera:

—Señores, no hay nada de interés. Todas las noticias las publica la Prensa que he leído.

He teleografiado a todos los ministros que el próximo martes, día 13, celebraremos Consejo.

Después les obsequiaré con una comida y de sobremesa hablaremos de política.

He de advertirles que es el único sitio en que nos preocupamos de este asunto, pues en los consejos sólo nos preocupamos de la resolución de expedientes.

Los periodistas rogaron al presidente que manifestara algo referente al real decreto acerca de la convocatoria de la Asamblea Nacional.

El presidente dijo que dicho decreto se firmaría en la fecha fijada, y que la parte expositiva la había redactado él personalmente.

Ha añadido que, a partir del día 14 de los corrientes, hasta el 10 de Octubre próximo, la «Gaceta» publicará cada cinco o seis días, el reglamento por el cual ha de regirse la Asamblea Nacional Consultiva y el nombramiento de los asambleístas.

La Mesa se compondrá de miembros con las siguientes categorías: un presidente, cuatro vicepresidentes y cuatro secretarios.

De éstos, cinco miembros serán de libre elección del Gobierno y cuatro por la Asamblea.

Los que corresponden al Gobierno son: un presidente, dos vicepresidentes y dos secretarios.

La Asamblea se constituirá el día 10 de Octubre, e inmediatamente se procederá a la designación de la mesa.

Seguidamente el Gobierno hará entrega de los proyectos que tiene pendientes, para que sean resueltos por la Asamblea, después de discutidos en las sesiones que celebre este organismo y sancionados por el pleno del mismo.

Una vez aprobados, serán elevados al Gobierno, que redactará el oportuno decreto-ley.

La duración de la Asamblea se fija en el plazo de tres años, tiempo que estima necesario el presidente para restablecer en España la normalidad.

«No me refiero—ha dicho—a la que se distinguía antiguamente con este nombre.

Se trata de que en dichos tres años, se haya establecido una ciudadanía.

La Asamblea celebrará sus sesiones todos los años, empezando el segundo lunes del mes de Octubre, y las continuará, sin interrupción, hasta fin de Julio del siguiente año.

En la Asamblea tendrán representación todos los organismos de que ya se ha dado cuenta.

Por cierto, que los secretarios de Ayuntamiento y la clase del Magisterio, que esperaban figurar en la misma, no tendrán este derecho, porque el Gobierno estima que los funcionarios de ambas clases están representados por los ministros de sus respectivos ramos.

Ayer tarde, después de hacer esas manifestaciones, el presidente se retiró a almorzar al palacio de los marqueses de Valdecilla, y terminado el almuerzo, se trasladó a San Sebastián.

Dijo que allí someterá a la firma de don Alfonso diversos proyectos.

Desde San Sebastián marchará a Madrid, para asistir al Consejo de ministros que se celebrará el día 13 de los corrientes.

En Valdecilla, el marqués de Estella tuvo ocasión de hablar con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, quien manifestó que asistiría en Madrid al Consejo de ministros.

Dijo el presidente, que en Madrid celebraría una extensa conferencia con el general Sanjurjo, acerca del homenaje al ejército, coincidiendo con la Fiesta de la Raza.

Un cazador que se equivoca

Granada.—En Almuñécar y en el cortijo denominado del Corro, el cazador Antonio Muñoz disparó sobre una perdiz. Le falló el tiro e hirió a un grupo de mujeres que estaban sentadas a la sombra de una higuera.

Resultaron seis heridas, algunas graves.

Un cartero que corre mucho

Sevilla.—La policía ha detenido al cartero Pedro Fresno, que hace ocho meses venía abriendo las cartas que suponía contenían dinero, del cual se apoderaba.

Se le ha descubierto por una denuncia presentada por una persona que había recibido en distintas ocasiones, cartas con señales de fractura.

La policía, de acuerdo con el administrador de Correos, sorprendió a Fresno cuando abría una carta.

Al detenerle, se le encontraron 650 pesetas en billetes del Banco y un décimo de Lotería.

El aviador Courtney

Coruña.—Se asegura que el aviador Courtney tiene el propósito de a pesar de la prohibición de su Gobierno, emprender el vuelo a Nueva York tan pronto amaine el tiempo.

Regreso de Primo de Rivera

San Sebastián.—Llegó el presidente, hablando con los periodistas les dijo que don Alfonso había firmado el decreto sobre convocatoria de la Asamblea y otros de personal.

Los periodistas le rogaron que facilitara la parte expositiva de dicho decreto, pero se negó a ello, manifestando que no podía darlo a la publicidad hasta que la conocieran sus demás compañeros de Consejo.

En el subexpreso de la noche salió el marqués de Estella para Madrid.

El Gallo hace un viaje accidentado

Albacete.—Procedente de Zamora llegó Rafael Gallo, en automóvil, con sus banderilleros Posturas y Mjile.

Rafael manifestó a sus amigos que en otro automóvil viajaban los picadores Chaves y Veneno y el banderillero Josélito.

A la salida del pueblo de la Mota, el auto chocó con un carro, que voló, quedando tendido el carretero en el suelo, ignorando si estaba muerto.

Veneno resultó herido en el parietal derecho.

Del Pedregoso salió un auto para recoger a los viajeros.

Rafael continuó su viaje a Cehegin.

Reunión de médicos

Albacete.—En el domicilio del Colegio se reunieron los médicos bajo la presidencia del de Valencia, doctor Moliner, quien habló extensamente de los problemas de actualidad y de la labor que han de realizar los médicos.

Esta noche será obsequiado con un banquete.

Preparando el Tratado de aviación con Alemania

San Sebastián.—En el ministerio de jornada siguen los trabajos para el Tratado de Aviación entre España y Alemania.

Representa a España el general Soriano y el diplomático señor Montesinos.

Un revisor es arrollado por el tren

Toledo.—Entre Ocaña y Aranjuez el tren mixto arrolló al revisor Gonzalo Bedoya, destrozándolo horrosamente.

El desgraciado Bedoya deja nueve hijos.

Una disposición testamentaria muy... torera

Murcia.—El sábado falleció el propietario y empresario de esta plaza de Toros, Jaime Lorenzo.

El testamento disponía que el cadáver fuese paseado por el redondel y ayer, a las doce de la mañana se sacó el féretro y se le condujo a la plaza donde se le dieron dos vueltas al ruedo.

Seguidamente se llevó al Cementerio, donde se efectuó el sepelio.

El presidente regresará a Guipúzcoa

San Sebastián.—El día 22 vendrá el presidente con objeto de embarcar, en compañía de don Alfonso y doña Victoria, en el acorazado «Jaime», para marchar a La Coruña.

Accidente automovilista

Burgos.—En la carretera de Madrid, un automóvil procedente de San Sebastián, conducido por Rafael Raos, perdió la dirección, chocando contra un árbol, resultando heridos un tío del diestro Cagancho, de gravedad, el mozo de estochos y el banderillero de Lalanda.

Asistidos en la caseta de un peón caminero se les trasladó a Madrid en el expreso.

El accidente ocurrió a 200 metros de distancia del lugar en donde causó la muerte la condesa de Velayas.

Una profecía siniestra

Cáceres.—Un periódico publica un largo artículo suscrito por el ex kaiser.

Asegura éste que antes de diez años, estallará una guerra mundial.

TOROS Las corridas del domingo

MADRID

Lleno fabosante.

Dos novillos de Angoso y seis de Pérez Tabernero, para Torquillo III, Trinitario, Carratalá y José García (Maera), de Sevilla, nuevo en esta plaza.

Primeros.—Negro.

Torquillo veroníquea voluntarioso y ejecuta una faena movida y desconfiada.

Con el acero está francamente medroso, pinchando innumerables veces a paso de banderillas y cuarteando.

Suenan los tres avisos, y en el mismo momento en que salen los cabestros, dobla el novillo.

(Broncaza).

Segundo.—Negro zaino.

Trinitario veroníquea embarullado, adoleciendo la faena de muleta de igual defecto.

Media estocada habilidosa.

Tercero.—Negro grande y nervioso. Es veroníqueado por Carratalá en dos tiempos con gran temple y garbo.

En un quite también se hace aplaudir después de tomarse, pasa el novillo a manos de Carratalá, que realiza una faena valiente y decidida, matando de tres pinchazos, media estocada perpendicular y el descabello.

(Palmas a la valentía.)

Cuarto.—Negro.

Maera administra cuatro verónicas ceñidísimas.

Comienza su faena con un pase por alto, otro natural, otro en redondo, magníficos por su temple y estilo.

Cogida de Maera

Sigue artista y rápido entra a matar, saliendo empujado a la altura de la ingle derecha, cayendo en la cara del toro.

Cuando el animal se dispone a cornear fieramente al torero, el peón Papeleta, se abanza a los cuernos de la res, y fuertemente asido, mantiene al toro con la cabeza erguida y al mismo tiempo que impide lance derrotes, que seguramente hubieran sido peligrosísimos, da tiempo a que el peonaje levante al matador.

Mientras las asistencias conducen a la enfermería al diestro Maera, el público tributa una formidable, prolongadísima y muy justa ovación al matador y banderillero.

El presidente concede la oreja a Maera, y Papeleta se encarga de llevarse la a la enfermería.

Quinto.—Negro zaino.

Hay fuego, y Torquillo, después de unos pases desconfiados, mata de una estocada de efectos rápidos.

Después de dar vuelta al anillo, se le obliga a salir a los medios.

Octavo.—Por no salir Maera de la enfermería, se encarga de despatcharlo Torquillo, que lanca sin temblar.

Cogida de Carratalá

Carratalá, a la salida de un quite, es empujado, trasladándose a la enfermería.

Torquillo brinda al banderillero Papeleta, y después de varios pases por alto y de pecho, aceptables, mata de media estocada.

Partes facultativos

Durante la lidia del segundo toro, el espectador Antonio Belu, que ocupaba una delantera de abandonada, al intentar saltar por encima de su localidad y dirigirse al pasillo, cayó hacia fuera, cayendo sobre el tendido, con tan mala fortuna, que al ingresar en la enfermería se le apreció la fractura de la clavícula en su tercio medio del lado derecho y conmoción visceral, siendo el pronóstico grave.

Maera sufrió una contusión en la región sacro-cóxiga, y Carratalá un puntazo leve en un muslo.

SAN SEBASTIAN

Belmonte, Belmontito y Cagancho

Belmonte estuvo cojoso en su primero, y toró con pases por alto, en redondo, naturales y de pecho, a fuerza de valor.

Dió un pinchazo sin estar el toro igualado, y después una estocada que hizo rodar al bicho sin puntilla.

(Ovación grande, oreja y rabo.)

En el cuarto Belmonte estuvo inteligente y decidido, cosechando también muchos aplausos.

Belmontito lanceó valiente al segundo de la tarde.

Empezó la faena de muleta muy bien. Empezó a llover y tiró a alinear, matando al toro de una estocada.

Al arrastrar este toro hubo de suspenderse la corrida unos momentos, a fin de arreglar el ruedo.

En el quinto Belmontito hizo una faena con rodillazos. Colocó media estocada y después una entera, que dió fin del animal.

Cagancho lanceó bien a su primero.

Con la muleta toró distanciado, y mató de varios pinchazos, abucheadosele.

En el último de la tarde Cagancho estuvo superior.

Al dar principio a la faena de muleta, empezó a llover.

El diestro gitano dió pases por alto, naturales y de la firma, que el público coreó; mató bien, y se le concedió la oreja.

MURCIA

Cañero, Lalanda, Niño de la Palma y Rayito

Toros de Clairac.

Cañero estuvo muy bien en sus dos novillos realizando filigranas y cosechando palmas.

En la lidia ordinaria, Lalanda lanceó superiormente.

Con la muleta hizo una buena faena y dejó media habilidosa, cosechando palmas.

En el segundo, el Niño de la Palma clavó tres buenos pares de banderillas, y con la muleta suministró al toro varios pases naturales, dejando un pinchazo y una estocada contraria, oyendo pitos.

En el tercero Rayito se lió el toro a su cuerpo, siendo ovacionado.

Con la muleta dió excelentes pases y dejó una estocada superior, obteniendo la oreja.

En el cuarto, Lalanda no hizo nada de particular, matando de una estocada buena.

En el quinto, Cayetano empleó una buena faena, dejando una estocada tendida, siendo ovacionado.

SALAMANCA

Alternativa de Julio Mendoza

Primera de feria.

Simao da Veiga estuvo bien en sus dos toros.

En el segundo clavó dos buenos pares de banderillas.

Terminó con los dos bichos Eladio Amorós.

Lidia ordinaria.

Primeros.—Julio lanca con brevedad. Los matadores no hacen nada en quites.

Agüero le da los trastos a Mendoza, y éste trastea con brevedad y mata de media estocada y tres descabellos.

Segundo.—Gitanillo da unos lances superiores que se aplauden.

Con la muleta da unos pases de alifio, para media estocada defectuosa.

Tercero.—Agüero da unos lances valientes.

En la faena de muleta está breve, y mata de una entera un poco tendida.

Cuarto.—Agüero está breve con el capote y la muleta, y mata de tres pinchazos.

Quinto.—Agüero no logra lucirse con la muleta y tampoco está acertado con el estoque.

Mata de varios pinchazos.

Sexto.—Mendoza no logra sobresalir gran cosa con el capote.

Con el trapo rojo da unos pases para ahorrar la cabeza, y mata de una estocada.

ELCHE

El ganado de Jiménez resultó bastante bueno.

Belcher, de Alicante, tuvo una tarde colosal, cortando dos orejas y siendo ovacionado.

Gavira II estuvo valiente, y poniendo banderillas escuchó música.

Matando, bien.

BARCELONA

UTIEL

Cogidas de Freg y Gallito de Zafra

Con una buena entrada se celebró la anunciada corrida, en la que se lidiaron seis toros de Palha, que fueron grandes, cornalones y poderosos, aunque no ofrecieron grandes dificultades para la lidia.

El primer toro mandó a la enfermería a Freg, quien fué curado de fuertes varetazos.

Gallito de Zafra también fué cogido, resultando con una herida grande en la pierna, que en la enfermería fué calificada de grave.

De los tres matadores sólo quedó en el ruedo Fortuna, al segundo toro. Cuando despachó los dos primeros bichos volvió al ruedo Luis Freg, quien se las entendié con el tercero de la corrida, despachándolo bien.

El cuarto toro cogió a Freg y tuvo éste que ingresar de nuevo en la enfermería, de la que no salió.

Fortuna despachó los toros restantes, realizando un verdadero esfuerzo, que el público premió con aplausos alentadores.

Desde primera hora los espectadores se dieron cuenta de la situación del diestro y aplaudieron sin reservas lo que Fortuna hizo.

Despachó cinco toros sin apurarse y logró en algunos realizar buenas faenas, como ocurrió en el sexto.

Al terminar la corrida se le despidió con una ovación.

Freg tiene varios varetazos de consideración.

Gallito de Zafra fué curado en la enfermería por el doctor Serra, ayudado por otros médicos.

La noche última la ha pasado relativamente tranquilo.

ALBACETE

Cogida de Chaves

Segunda corrida de feria, con toros del duque de Veragua, bien presentados, aunque escasos de bravura y con poder.

La entrada, poco más de media plaza.

Valencia II estuvo muy valiente toreando de capa y muleta, mostrándose muy resuelto al despachar a su primero, manso y foguado.

Con el estoque salió del paso en sus dos toros.

Pór la cogida de Chaves hubo de despachar al último, al que se hizo una gran faena, tumbándolo de una estocada.

(Ovación y oreja.)

Fuentes Bejarano tuvo una buena tarde, pues tanto toreando de capa y muleta como con el estoque, conquistó grandes aplausos y la oreja de su segundo toro.

Chaves continuó con poca fortuna, sin lucirse en su primero y siendo enganchado al veroniquar al sexto, sufriendo una cornada en el muslo izquierdo.

Fuó retirado a la enfermería, y como queda dicho, se encargó de acabar con el toro y la corrida Valencia II.

La herida de Chaves

Chaves sufre una herida en la cara anterior del muslo izquierdo, que interesa el tejido muscular y aponeurosis y deja al descubierto la femoral.

Asisten al herido en el hotel Regina, donde se aloja, sus amigos del Grao señores Senabre y Foronda y el periodista madrileño señor Bejarano.

MELILLA

Los novillos de Conradi cumplieron. Martínez Vera estuvo bien, cortando una oreja.

Torero de Málaga obtuvo un éxito grande, siendo contratado para otras dos funciones.

Epifanio Bulnes estuvo valiente y decidido.

Se le concedió una oreja.

PALMA

Se lidiaron novillos de Santos y actuaron Chatet, Rueda y Niño de la Palma II.

Los tres se portaron bien, siendo muy aplaudidos.

ZARAGOZA

Se lidiaron seis novillos de Cobaleda. José Salas, falto de entrenamiento, estuvo desdichado en su actuación.

Cándido Tiebas se portó regularmente. Ramón Lacruz estuvo valiente en su primero, al que despachó con brevedad, oyendo palmas.

En su segundo toreó muy bien con el capote.

Realizó una gran faena de muleta y fué despachado de una soberbia estocada.

Se le concedió la oreja. Lacruz ha dejado una muy buena impresión entre los aficionados zaragozanos.

BAYONA

En la corrida del domingo cumplieron los espadas Zurito y Armillita, como asimismo el rejoneador López, de Portugal.

En cambio, Félix Rodríguez estuvo colosal en su primero, del que cortó las dos orejas y el rabo, siendo ovacionadísimo.

En el segundo que le soltaron salió del paso como pudo, pues era un marrajo de mucho cuidado.

Félix Rodríguez fué aclamado al terminar la corrida.

VILLACARRILLO

Toros de Padilla, buenos.

Carnicerito, superior, cortando dos orejas.

Pepe Serrano, estuvo muy bien toda la tarde, cortando una oreja y siendo sacado a hombros.

CALATAYUD

Novillos de Ceballos, grandes y de imponente cornamenta.

Peris estuvo superior toreando de capa y muleta.

Con el estoque hizose aplaudir.

Hubo petición de oreja, y resultó cogido con un puntazo leve. Obón, estuvo bien en sus dos novillos.

Marruecos

Parte de guerra

Sin novedad en toda la zona del Protectorado.

Fiestas

Melilla.—En el Campo Hípico tuvo lugar una brillante fiesta.

Impúsose la laureada al comandante de caballería don Joaquín Cebollino.

Igualmente se impuso la corbata y medalla militar a la bandera de los Regulares.

Medallas militares al coronel don Emilio Mola, teniente coronel señor Corrochano.

Cruz de Beneficencia a don Santiago Vila, por su heroico proceder al salvar dos soldados que estaban en gravísimo riesgo de perecer ahogados.

Castro Girona dirigió una vibrante alocución.

Extranjero

ITALIA

Comentarios

Roma.—Es comentadísima la actitud del alcalde de York, negándose a visitar oficialmente a Mussolini y diversas personalidades si antes no lo hace el Papa.

Sigue la racha

Venecia.—Se verificó la prueba de vuelos para disputarse la copa Schneider.

Tomaron parte dos aparatos ingleses y tres italianos.

Hicieron el vuelo sobre el Lido. Uno de los aviones capotó, estrellándose contra el suelo.

El piloto sufrió la pérdida de un ojo. No podrá seguir tomando parte en el concurso.

JAPON

El viaje del "Detroit"

Tokio.—«El Orgullo de Detroit» salió de Kasoima con dirección a Tokio, pero la fuerte niebla le obligó a aterrizar en Omisa a seis horas de vuelo de Tokio de donde saldrá mañana con dirección a ésta.

AMERICA

Otra victoria del Madrid

Méjico.—En el segundo partido celebrado por el Madrid contra el equipo local Real España, vencieron los madrileños por ocho goals a dos.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, Amortizable 5%, Acciones Norte.

POR FIN SE CASA ZAMORA

¿Dónde? ¿Cuándo?

¡FIEBRES!

Para combatir la infección intestinal, el «paratífus» y «tífus», en todos sus períodos, incluso en la «hemorragia», se recomiendan las acreditadas e infalibles gotas de la

Ebertina Igual

¿Queréis que vuestros enfermos de «infección intestinal», «caso se libren de la peligrosa enfermedad del «tífus»? Administradles entonces la EBERTINA IGUAL y lo conseguiréis puesto que este remedio es seguro y rápido.

Único punto de venta: Farmacia de M. Igual, calle de Santa Teresa, número 17, Valencia.

CIRUJANO CALLISTA

Joaquín Sellés (hijo)

Participa a sus numerosos amigos y al público en general, que ha establecido su clínica con todos los adelantos modernos, en la calle de San Vicente, números 117 y 119, principal.

Entrada a la clínica, por la calle del Liop, número 1.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Clínica y Laboratorio Dental. SUCESOR DE J. REV. Tratamiento conservador de los dientes. Obturaciones, Amalgamas, Silicatos, Orificaciones, Incrustaciones de oro y porcelana, Coronas, Dientes artificiales, Aparatos fijos y móviles, Caucho, Aluminio, Oro, Platino, Llavas dentales. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7. Los domingos, sólo de 9 a 1. Barcas, 3, y Moratín, 29.

TOMAS MARCH. Muebles de todas clases - Camas metálicas. SAN VICENTE, 89-91. TELEFONO 858 (Junto al teatro Moderno).-VALENCIA.

Al adquirir una máquina para coser, no se debe considerar únicamente el precio, pues aunque cueste poco dinero, como es de mala calidad se desarrégla con frecuencia, originando muchísimos disgustos y causando mayores gastos en composuras, que representa el ahorro realizado en la compra. Quien desea comprar verdaderamente barato, que adquiera máquina PFFAF, cuya construcción alcanza la más alta perfección por todos conceptos. Ventas a plazos y al contado: Casa Antonio Mercé Virto, Calle Primado Reig, 7, VALENCIA.

¡Todas las clases sociales pueden adquirirla! Siempre se llega a tiempo!

Dentina Cañizares

Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑOS

Caja: 1'25 pesetas

Venta en todas Farmacias

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

Premios mayores

Con 120.000 pesetas

8.146 Zaragoza-Coruña-Linares-Sevilla

Con 65.000 pesetas

30.147 Madrid

Con 25.000 pesetas

15.435 Madrid-Almería

CON 2.000 PESETAS

- 3660 Madrid, Coruña, Córdoba, Ciudad Real. 6055 Irún, Madrid, Lérida, Sevilla. 6220 Madrid, Bilbao, Eciija. 9200 Sevilla, Barcelona. 9236 Mallorca, Madrid, Málaga, Toledo. 23498 Madrid, Barcelona, Palencia. 15765 Madrid, La Línea. 15485 VALENCIA, Madrid, Gijón. 22552 Madrid, Llobregat. 31346 Madrid.

CON 400 PESETAS

DEGENA

18 21 26 86 72

Table with lottery numbers for various prize categories: DIEZ Y SEIS MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, DIEZ Y SIETE MIL, VEINTICUATRO MIL, TREINTA MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTICINCO MIL, TREINTA Y UNO MIL, QUINCE MIL, VEINTIUNO MIL.



Millones

y millones de seres, fuertes y vigorosos, proclaman por toda España la inmejorable calidad de la leche condensada marca "LA LECHERA".

Este excelente producto fué el primer alimento de su niñez y a él deben esa espléndida salud que les permite luchar victoriosamente contra todas las dificultades de la vida.

Para que su hijito se desarrolle fuerte y hermoso, y pueda salvar sin tropiezos el más crítico período de la vida, ese primer año en que todo son peligros, déle leche condensada "LA LECHERA" la marca que ha dado salud y robustez a muchos millones de niños.

Mándenos su nombre y dirección y a correo seguido le remitiremos completamente gratis la interesante obra del Dr. Vidal: "CONSEJOS DE UN MÉDICO A LAS MADRES JÓVENES", junto con un bote muestra de la leche condensada marca "LA LECHERA"

PÍDANSE FOLLETOS Y MUESTRAS GRATIS, A

SOCIEDAD NESTLÉ, Anónima Española de Productos Alimenticios
 DELEGACION EN VALENCIA: MARTINEZ CUBELLS, 6

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES-Barcelonina, número 3 junto a la Camisería de Gaborino.

Camas de hierro.- Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Alman, 10

VALENCIA

Mesas de mármol

Estas, mesas y voladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay de mármol, escarpates, las sillas, puertas de cristales se añaden mostradores de mármol y otros muchos efectos. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Escarpates

Escarpates, mostradores, estanterías, vallas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Colchones

En los ALMACENES LLOP, calle del Llop, 4, al lado de Las Barracas. Cortes de colchón de que tiene fama esta casa.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor

ALFIERI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 14 del corriente, a las cuatro de la tarde para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por el médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Gená, 27, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Se alquilan

un piso en la calle del Emperador, otros dos en la calle de Quevedo y una planta baja en la calle de Transis, propia para Bar, Frutería o Casa de comidas. Informarán: Empresa Anunciadora Ortiz Bau, Lauria, 10.

Mantas

Recibido completo surtido de mantas de camá. De lana defectuosas, taradas a peso; se liquidan enormes excedentes. ALMACENES LLOP, calle del Llop 4, al lado de Las Barracas

¿Qué máquina necesita usted?

¿Es para labrar maderas, o para trabajar metales, o para aceites? ¿Es un electromotor, unas bombas para riego o para el servicio de su casa, o un motor de gasolina o aceites pesados?

Pídame presupuesto pámese su consulta. Puedo servirle rápidamente máquinas de todas clases, de la más alta calidad y a precios sin competencia. Puedo servirle también los accesorios, hacerle la instalación, formular la memoria y los planos para solicitar el permiso municipal. Usted no se ha de preocupar de nada, no ha de perder su tiempo.

Diríjase a Pascual Climent, calle de Alicante, 23, 25 y 27, VALENCIA.

Sábanas

La mejor ocasión para proveerse de este indispensable artículo con la mejor ventaja. Interesa esta advertencia que ofrecen los ALMACENES LLOP, calle del Llop, 4, al lado de Las Barracas

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DE AN SPANSKELINJE

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque-motor

SAN MIGUEL sobre el día 16 del actual.

Comisarios: SUZSON DE ERBERG Y COMPANIA, Contramaestre, 3, Grao-Valencia.

Gran ocasión

Se venden por cualquier precio, solares en la Malvarrosa, cercados de pared y con los pisos hechos a punto de cubrir; una partida grande de artículos de cocina, todo de cobre y una importante cantidad de bandejas, teteras, cuchillos y cubiertos de alpaca, dos coches autos de línea, una camioneta G. M. C. de media tonelada y un camión «Adler» de cuatro toneladas y una finca rústica en Benifayó.

Informará: Manuel Albiol, Gran Vía Marqués del Turia, Skating.

Academia comercial

Enseñanza teórico-práctica e individual, aritmética mercantil, contabilidad, teneduría de libros, mecanografía, correspondencia comercial y reforma de letra. Horas de matrícula de dos a cuatro tarde y de clase, de 7:30 a 9:30 noche. Calle San Vicente, número 192, 1.º, derecha.

Gramófono

Por 100 pesetas, se dará uno completamente nuevo, con potentes y maravillosas voces, con diez discos. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Pensión normalista

Se ofrece una casa en la Gran Vía de Germanías, número 17, que es el punto más pintoresco y sano de la ciudad del Turia, con arreglo al progreso de los tiempos modernos, confortable, con cultura moral religiosa, higiénica y pedagógica, para normalistas y maestras que desean tomar parte en las oposiciones. Para informes, en la Gran Vía de Germanías, 17, Milagro Ubeda, de siete a nueve de la noche.

Gramola

de pie, sistema americano, mueble de gran lujo, elegantísimo, de potentes y maravillosas voces. Se dará por la tercera parte de su precio. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

¡MADRES!

La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera DENTIFICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedidla en farmacias y droguerías.

Joven

inmejorables referencias, empleado importante compañía, disponiendo de medio día, solicita plaza cobrador o cosa análoga, en oficinas, almacén, etc. Alberto Carri, Puerto Rico, 10

Calderero hierro

Facilitaría trabajo a un buen oficial calderero en hierro que esté muy práctico en reparaciones de calderas de vapor de todos sistemas. Inútil ofrecerse sin conocer a fondo el oficio. Escribir detalladamente claramente: edad, tiempo que lleva en el oficio, casas en que ha trabajado y jornal que desea, a don Galo Vico Aguilera, calle de la Princesa, 41, 4.º, MADRID.